Faktury z roéznymi formami
ptatnosci

Scenariusz 1: Faktura ptatna gotowksa,
klient ptaci cata kwote.

1.

Wystawiamy Fakture Sprzedazy FS/000123/2007 ptatna
gotéwka, z biezacym terminem realizacji ptatnosci, na
kwote 1500 zt brutto.

. Na zaktadce [Ptatnosci] automatycznie pojawi sie pozycja

wptaty 1500 z*, z aktualng datg i formg ptatnosci:
gotowka.

. Akceptujemy fakture — wykonujemy peiny zapis, nie do

bufora.

. Na ekranie pojawia sie okienko ,Potwierdzenie wptaty

gotowki” z informacjg o kwocie naleznosci (1500 =zt)
i mozliwo$cig podania kwoty wptacanej przez klienta.

. Jesli kwota wptacana przez klienta jest wieksza 1lub

rowna wartosci faktury — ponizej wyswietlana jest reszta
do wydania. Potwierdzenie okienka jest rdwnowazne
z zapisem faktury.

. Na liscie zdarzen w preliminarzu i na liScie zapisOw

kasowych automatycznie pojawig sie dwie, nawzajem
rozliczajace sie pozycje:

— w preliminarzu zdarzenie FS/000123/2007 planujgce
wptate z biezgcg data, gotdéwka kwoty 1500 zt,

— na liscie zapisow kasowych wptata, roéwniez o numerze
faktury FS/000123/2007, potwierdzajgca dokonanie
zaptaty. Wptata natychmiast rozlicza zdarzenie
z preliminarza, a wiec obydwa dokumenty maja
automatycznie status catkowicie rozliczonych.

. Faktura réwniez staje sie dokumentem rozliczonym, na

ktéorym kwota zaptacona jest réwna jej wartosci brutto.
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Scenariusz 2: Faktura ptatna gotowka,
klientowl zabrakto pieniedzy.

Zatbézmy, ze nasz scenariusz w czterech pierwszych punktach
pokrywa sie ze scenariuszem 1:

1.

Wystawiamy Fakture Sprzedazy FS/000123/2007 ptatna
gotéwka, z biezgcym terminem realizacji ptatnosci, na
kwote 1500 zt brutto.

. Na zaktadce [Ptatnosci] automatycznie pojawi sie pozycja

wptaty 1500 zt, z aktualng data i formag ptatnosSci:
gotdéwka.

. Akceptujemy fakture — wykonujemy peiny zapis, nie do

bufora.

. Na ekranie pojawia sie okienko ,Potwierdzenie wptaty

gotowki” z informacjg o kwocie naleznos$ci (1500 zt)
i mozliwo$cig podania kwoty wptacanej przez klienta.

. Klient ma tylko 1450 zt. Brakuje 50 zt. Mamy teraz dwie

mozliwoS$ci:

— wycofujemy sie z przyjecia wptaty, wracamy do edycji
faktury, zmniejszamy ilo$¢ kupowanych towarow/ustug tak,
aby klientowi wystarczyto pieniedzy i postepujemy jak
w scenariuszu 1,

— przyjmujemy 1450 z*t.

. Zatézmy, ze zdecydujemy sie na przyjecie 1450 zt. Na

liscie zdarzen w preliminarzu i na liscie zapiséw
kasowych automatycznie pojawiag sie dwie, czesciowo
rozliczajgce sie nawzajem pozycje:

-w preliminarzu zdarzenie FS/000123/2007 planujgce
wptate z biezacg data, gotdéwka kwoty 1500 zt.,

-na liscie zapisd6w kasowych wptata, réwniez o numerze
faktury FS/000123/2007, potwierdzajgca dokonanie zaptaty
na kwote 1450 zt. Wptata natychmiast rozlicza zdarzenie
z preliminarza, ale rozlicza go tylko czeSciowo.
Po wykonaniu operacji na liscie zapisdéw kasowych mamy
rozliczony (R) zapis na kwote 1450 zt potwierdzajgcy
wptate do faktury. Na liscie zdarzen w preliminarzu —



dokument na kwote 1500 z*, czeSciowo rozliczony kwotg
1450 z%.

7. W preliminarzu pozostaje wiec informacja o naleznosci 50
zx, ktora klient powinien jeszcze w dniu dzisiejszym
uregulowacd.

8. Jesli klient doniesie pienigdze - wprowadzamy
bezposrednio na 1liste =zapisdéw kasowych wptate
(np. WP/000454/2007/KASA) na kwote 50 zt i rozliczamy ja
V4 naszym czesciowo rozliczonym zdarzeniem
z preliminarza. W efekcie zapis i zdarzenie majg status
rozliczonych, a faktura jest catkowicie zaptacona.

Scenariusz 3: Faktura sprzedazy
z odroczong ptatnosciag (np. przelew)

1. Wystawiamy fakture FS/000987/2007 =z odroczona
ptatnoscig, na kwote 800 z*, forma ptatnosci to przelew,
termin — 14 dni.

2. Zatwierdzenie faktury (petne, nie do bufora!) utworzy
automatycznie w preliminarzu ptatnosci zdarzenie, ktoére
przewiduje, ze za 14 dni nasz kontrahent ureguluje
naleznos¢. Planujemy zwigzang z fakturga FS/000987/2007
wptate na kwote 800 zt.

3. Zatézmy, ze kontrahent ptaci w terminie i po 14 dniach
na wyciggu bankowym otrzymujemy potwierdzenie wptaty 800
zt. Wprowadzamy odpowiedni zapis do rejestru bankowego
(np. WP/000333/2007/BANK) .

4. Rozliczamy zdarzenie z preliminarza: FS/000987/2007
z zaplisem w rejestrze BANK: WP/000333/2007/BANK. Obydwa
dokumenty uzyskujg status (R) — rozliczonych.

Wykonanie rozliczenia powoduje, ze Faktura Sprzedazy
FS/000987/2007 staje sie rdéwniez dokumentem rozliczonym.

Scenariusz 4: Faktura Sprzedazy czesciowo



ptatna gotdwka, czesciowo przelewem.

Wystawiamy dla kontrahenta fakture FS/000343/2007 na kwote
3000 zt., z odroczong formg ptatnosci: przelew. Kontrahent
w chwili wystawiania faktury wptaca 500 zt gotdéwka. Do zaptaty
przelewem pozostaje mu 2500 z*%.

1,

Aby podzieli¢ ptatnos$¢ na dwie cze$ci przechodzimy na
zaktadke Ptatnos$ci i wprowadzamy dwie pozycje:

— 500 zt ptatne gotdwka przy wystawianiu faktury (z
biezacag data),

— 2500 zt ptatne przelewem w terminie 14 dniowym.

. Zatwierdzamy fakture (nie dotyczy faktur wprowadzanych

do bufora). Na ekranie pojawi sie okienko z propozycja
wptaty do kasy 500 zt. Jesli klient ma pienigdze -
akceptujemy okno.

. Poniewaz zostata dokonana wptata — na lisScie zapisoOw

kasowych automatycznie pojawi sie zapis potwierdzajagcy
przyjecie 500 zt. Zapis otrzyma status (R) rozliczonego.

. Poniewaz na zaktadce [Ptatnosci] rozbilismy kwote

faktury na dwie cze$ci — w preliminarzu automatycznie
powstang dwa zdarzenia:

— Z numerem FS/000343/2007 na kwote 500 zt* ze statusem
rozliczone (R). Zdarzenie jest rozliczone z zapisem
kasowym na te sama kwote (opisany w punkcie 3),

— 1 z tym samym numerem FS/000343/2007 na kwote 2500 zt
ze statusem nierozliczone (N)

. Po okreslonym w terminie ptatnos$ci czasie otrzymujemy

wycigg bankowy potwierdzajgcy wptate przez klienta
pozostatej kwoty 2500 zt. Wprowadzamy do rejestru
bankowego wptate (np. WP/000565/2007/BANK) na tg kwote.
Zapis z rejestru bankowego rozliczamy ze zdarzeniem
FS/000343/2007. Po rozliczeniu obydwa dokumenty maja
status rozliczonych (R).



Scenariusz 5: Klient ptaci karta

Zatbézmy, ze nasza firma prowadzi jedng kase gotdéwkowa, dla
ktérej utworzony zostat rejestr kasowy o nazwie KASA.
Proponujemy wykorzysta¢ ten rejestr nie tylko do wprowadzania
zapisOw zwigzanych z ptatnosSciami gotdwka, ale takze
wprowadza¢ do niego zapisy zwigzane z ptatnosciami kartami
ptatniczymi przez klientéw.

1. Tworzymy forme ptatnosci KARTA opartg o typ karta,
zwigzany z rejestrem KASA i terminem ptatnosci 0.

2. Wystawiamy fakture FS/000987/2007 na kwote 1000 zt, jako
forme ptatnos$ci wpisujemy KARTA.

3. Podczas zatwierdzenia faktury pojawia sie okienko,
w ktorym m.in. nalezy podac dane karty:
typ — mozna wybra¢ z pomiedzy kartami wpisanymi na liste
kart ptatniczych (Konfiguracja firmy/Kasa 1 Bank/ Karty
ptatnicze).
Numer karty — numer karty jest walidowany, co oznacza,
ze nie mozna wpisa¢ numeru niespeiniajgcego warunkodw
okreslonych dla wybranego typu karty. Mechanizm
walidacji numeru karty ptatniczej jest doktadnie opisany
w instrukcji do modutu Kasa/Bank.
Date waznosci karty — jesli podana data juz minexa
program nie pozwoli na zatwierdzenie wptaty.

Po zatwierdzeniu faktury w Kasie/Banku pojawiajg sie dwa
wpisy:

w raporcie kasowym w rejestrze KASA pojawia sie zapis na kwote
1000 zt, zwigzany z fakturg FS/000987/2007, ze statusem
rozliczony (R),
w preliminarzu ptatnos$ci w rejestrze KASA — zdarzenie na kwote
1000 zt, zwigzane z fakturg FS/000987/2007, ze statusem
rozliczone (R).



Scenariusz 6: Rozliczanie Faktur
Korygujacych z odroczong ptatnoscia

1.

Wystawilismy fakture FS/000666/2007 na kwote 1350 z%
z odroczong ptatnoscia. Program zapisat w preliminarzu
zdarzenie (naleznos$¢) planujgce wpityw 1350 =z%,
o statusie (N) — nierozliczone.

. Zanim ptatnos¢ zostata zrealizowana kontrahent

postanowit zwrécic¢ catg transakcje. Wystawiamy dokument
FS/000023/2007/KOR na petna kwote 1350 z*. Forma
ptatnosci na Fakturze Korygujgcej jest rodwniez
odroczona: przelew.

. Wystawienie Faktury Korygujgcej pocigga za soba

utworzenie w preliminarzu zdarzenia FS/000023/2007/KOR,
na podstawie ktdérego zobowigzujemy sie do zwrotu
kontrahentowi 1350 z%*. Zdarzenie (zobowigzanie) ma
status (N) nierozliczonego.

. Po wprowadzeniu obu faktur: sprzedazy i Kkorekty,

w preliminarzu mamy dwa zdarzenia, obydwa na kwote 1350
zt i1 obydwa o statusie (N). Jedno z nich jest
naleznoscig, drugie zobowigzaniem. Zdarzenia mozna ze
sobg skompensowal. W efekcie kompensaty obydwa uzyskaja
status (R) rozliczonych. W ten sposéb bez faktycznego
przeptywu S$rodkéw finansowych pomiedzy nasza firmag
i kontrahentem obydwie faktury bedga miaty status
dokumentdéw zaptaconych.

. Oczywiscie zamiast kompensaty mozemy poczekaé¢ na wyciag

bankowy potwierdzajgcy przelew 1350 zt na nasze konto,
oraz wykona¢ przelew na taka samg kwote na rachunek
bankowy kontrahenta. Obydwa przelewy nalezy wprowadzi¢
na liste zapisdw bankowych w rejestrze BANK, a nastepnie
kazdy z nich rozliczy¢ z odpowiadajacym mu zdarzeniem.

Scenariusz 7: Rozliczanie korekt do



faktur zaptaconych czesciowo

1. Wystawilismy fakture FS/000564/2007 na kwote 2140 z*%.
Faktura zostata czesciowo zaptacona gotdéwkag (800 z%).
Sptata pozostatej kwoty 1340 zt zostata odroczona.
W efekcie mamy w preliminarzu nierozliczone zdarzenie
FS/000564/2007 (naleznos¢) na 1340 zt.

2. Klient decyduje sie zwrdci¢ catag transakcje. Wystawiamy
fakture zwrotng FS/00067/2007/KOR na catosé¢ kwoty,
z forma ptatnosci przelew. W efekcie w preliminarzu
zapisane zostaje zobowigzanie 0 numerze
FS/00067/2007/KOR na kwote 2140 z*%.

3. Kompensujemy ze soba naleznos¢ FS/000564/2007
1 zobowigzanie FS/00067/2007/KOR. W efekcie kompensaty
zdarzenie FS/000564/2007 zostaje catkowicie rozliczone
(R), natomiast zdarzenie FS/00067/2007/KOR rozliczone
czesciowo (C). Pozostaje nam do uregulowania czes¢
zobowigzania na kwote 800 zt. (musimy zwrécié¢ klientowi
kwote wptacong gotowky).

4. Wykonujemy przelew na konto kontrahenta, na kwote 800
zt, wprowadzajgc go jako wyptate WY/000555/2007/BANK do
rejestru bankowego. Zapis z rejestru bankowego
WY/000555/2007/BANK rozliczamy z pozostata kwotg ze
zdarzenia FS/00067/2007/KOR. Obydwa dokumenty otrzymuja
statusy (R) rozliczonych.

Scenariusz 8: Faktura sprzedazy zaptacona
przelewem natomiast na fakturze nadal
pozostaje adnotacja ,Zaptacono 0zt".

1. Wystawiamy dla kontrahenta fakture FS/000352/2007 na
kwote 3000 zt, z odroczong formg ptatnosci: przelew.

2. Zatwierdzamy fakture (nie dotyczy faktur wprowadzanych
do bufora).

3.W Preliminarzu ptatnosci automatycznie powstanie
zdarzenie na kwote 3000 zt* ze statusem nierozliczone (N)



4, Po okreslonym w terminie p*atnos$ci czasie otrzymujemy
wycigg bankowy potwierdzajgcy wptate przez klienta
pozostatej kwoty 300 zt. Wprowadzamy do rejestru
bankowego wptate (np. WP/000565/2007/BANK) na ta kwote.
Zapis z rejestru bankowego rozliczamy ze zdarzeniem
FS/000352/2007. Po rozliczeniu dokument ma status
rozliczony (R).

Wprowadzamy fakture od
dostawcy pozaunijnego

Scenariusz 1

Otrzymujemy fakture od dostawcy pozaunijnego na zakup 10 szt.
towaru w cenie 100 USD.

= kurs na dany dzien wynosi 1 USD = 3,30 PLN.,

= stawka VAT obowigzujgca na Fakturze Zakupu to 0% (na
karcie towaru stawka VAT zakupu wynosi 23%),

- forma ptatnosci to przelew.

Zapisujemy Fakture zakupu réwnoczesnie wprowadzajgc towar na
magazyn (dokumentem PZ). Po zatwierdzeniu dokumentéw:

= na magazyn zostaje wprowadzone 10 szt. towaru o wartosci
3300 PLN,

=w Preliminarzu ptatnosci powstaje ptatnos¢ dla dostawcy
na kwote 1000 USD.

Po pewnym czasie otrzymujemy dokument SAD. Wyliczona wartos$¢


https://pomoc.comarch.pl/optima/pl/2023_5/index.php/dokumentacja/wprowadzamy-fakture-od-dostawcy-pozaunijnego/
https://pomoc.comarch.pl/optima/pl/2023_5/index.php/dokumentacja/wprowadzamy-fakture-od-dostawcy-pozaunijnego/

cta dla towaru wynosi 170 PLN.

 tworzymy dokument Korekty granicznej do Faktury Zakupu,

= dokument wystawiany jest w PLN,

na dokumencie korekty widoczna jest cena towaru
z faktury 330 PLN,

»w oknie Kwoty celne wpisujemy warto$¢ naliczonego cta
170 PLN, dla ktérej opcje Naliczaj VAT zostawiamy
ustawiong na Tak,

»w tabeli VAT dla stawki 23% w kolumnie netto zostanie
naliczona wartos$¢ cta 170 PLN, wyliczony VAT w kwocie
39,10 PLN (23% x 170 PLN), brutto wynosi wiec 209,10
PLN.

Zgodnie z otrzymanym dokumentem SAD naliczamy podatek VAT od
towaréw z FZ:

= zaznaczamy na zaktadce [PtatnosSci] parametr Naliczaj VAT
od towarodw,
=wartos¢ VAT w tabeli VAT zostata zwiekszona o: 23% Xx
3300 = 759 PLN, *acznie z kwotg podatku VAT naliczong od
cta wynosi 798,10 PLN,
 wartos¢ brutto wynosi: 968,10 PLN.

Zatwierdzenie korekty granicznej spowoduje:

= zwiekszenie wartosci zasobu o wartos$¢ cta (3470 PLN),

» powstanie w Preliminarzu ptatnosci naleznosci wobec
urzedu na kwote 968,1 PLN (cto 170 PLN i podatek VAT
798,10 PLN).

Scenariusz 2

Kupujemy 10 szt. towaru w cenie 100 EURO. Kurs zadeklarowany
na FZ wynosi 1 EURO = 4,00 PLN. W wyniku zatwierdzenia FZ
(wraz z powigzanym PZ):

- powstaje ptatnos¢ dla kontrahenta o wartosci 1000 EURO,
= na magazyn wprowadzany jest zas6b o wartosci 4000 PLN.



Wprowadzamy fakture od spedytora za transport na 500 PLN (VAT
0%) .

Otrzymujemy SAD: kurs na dokumencie SAD wynosi 4,00 PLN,
wartos¢ cta to 5% wartosci towaru oraz wartosci transportu.

% X (4000+500) -
optata celna liczona od
Optata celna P , . ez , 225 PLN
wartosci towarow

i kosztow transportu

0.23 x ( 4000 + 225 +
500)

Podatek VAT 1086,75 PLN

Wartos¢ dokumentu
(naleznos¢ wobec
urzedu)

1311,75
(1086,75+225)

Na dokumencie korekty granicznej wprowadzamy dwie kwoty:

» transport
w oknie Kwoty celne dla pozycji Koszt transportu
uzupeitniamy wartos$¢ 500 PLN, parametr Naliczaj VAT
jest ustawiony na Tak, natomiast Wptyw na ptatnos¢
ustawiony na Nie.
= cto
-w oknie Kwoty celne dla pozycji Wartosc¢ C(Cta
uzupetniamy wartos¢ 225 PLN, parametr Naliczaj VAT
jest ustawiony na Tak.
= Na zaktadce [Ptatnos$ci] zaznaczamy Naliczaj VAT od
towarow, wyliczona przez program kwota VAT wynosi
0,23 X (4000 + 225 + 500) = 1086,75 PLN

Stawka |Netto VAT Brutto

0.23 | 225 |1086.75|1 311,75
Po zatwierdzeniu korekty granicznej:

wartos¢ zasobu zwiekszana jest o wartosé¢ cta
1 transportu i wynosi teraz 4000+225+500 = 4725 PLN,



»w Preliminarzu p*atnosci powstaje zdarzenie planujgce
zaptate do urzedu na kwote 1311,75 PLN.

Wprowadzenie kontrahentow

Cel c¢wiczenia: zarejestrowanie kontrahenta w systemie
Zdefiniowanie grupy kontrahentow

= Otwieramy System/ Konfiguracja/ Firma/ 0golne/ Grupy
kontrahentow.

-Dodajemy grupe: ODB FIRMY (odbiorcy prowadzacy
dziatalnos¢ gospodarczg)

= Zatwierdzamy dane

= Zamykamy konfiguracje

Zarejestrowanie kontrahenta

= Otwieramy menu 0gdélne/ Kontrahenci.
 Dodajemy kolejnego kontrahenta:
» kod: GALERIA
= grupa: ODB FIRMY (odbiorcy- firmy)
= rodzaj: odbiorca
« NIP: 111-111-11-11
= nazwa: Galeria Kwiatodw
»adres: ul. Kwiatowa 33, 31-100 Krakow, woj.
Matopolskie
- kategoria: Przychody (typ kategorii: przychody)
= Na zak*adce [Ptatnosci] ustalamy dane dotyczgce
ptatnosci kontrahenta:
= bank: BGZ /KRAKOW
 rachunek: 90-20301459-1234123412341234
- forma ptatnosci: PRZELEW
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 termin ptatnosci — 10 dni (poniewaz standardowy
termin ptatnosci dla formy przelew wynosi 7 dni
aby z kontrahentem powigza¢ inny termin nalezy
zaznaczy¢ parametr widoczny obok i w aktywne pole
wpisac¢ 10 dni)
= Na zaktadce [Handlowe] ustalamy dane dotyczgce statusu
kontrahenta
» status: podmiot gospodarczy, odbiorca krajowy
» Zatwierdzamy karte — kontrahent pojawia sie na liscie.

Import danych o kontrahentach z bazy DEMO:

 Otwieramy menu Narzedzia/ Importy/ Z innej bazy danych.
» Uzupetniamy informacje niezbedne dla przeprowadzenia
importu:
= nazwa firmy: DEMO
- importowana lista: zaznaczamy GRUPY KONTRAHENTOW
oraz KONTRAHENCI
= rownoczesnie z importem kontrahentéw przeprowadzZmy
réwniez import listy urzeddéw (nalezy zaznaczyd
dodatkowo pozycje URZEDY). Lista urzeddéw bedzie
wykorzystana w dalszych ¢wiczeniach.
= Wcisniecie przycisku pioruna spowoduje zaimportowanie
kontrahentéw oraz urzedéw do bazy NOVA.

Po zakonczeniu importu jezeli pojawi sie okno z informacja,
ile pozycji zostato dopisanych do bazy danych, nalezy je
zamkng¢.



